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ВСТУП

    Шкільна освіта в Україні розвивається в руслі компетентністного підходу, що більше відповідає попитам сучасного ринку праці та вимогам інформаційного часу. Однією з ключових компетентностей, яких має набути випускник школи, є математична компетентність – уміння працювати з числом, використання математичної мови; здібності та уміння, що включають письмову та усну математичну аргументацію, постановку та розв’язання проблеми, математичне моделювання, використання сучасних технічних засобів.

     Закономірності точних наук викликають зацікавленість в учнів, що сприяє розвитку творчого мислення, впливає на індивідуальність.

     Провідне місце в шкільному курсі   математики займають задачі. Більшість задач  про просторові форми і кількісні співвідношення реального світу зводять до складання та розв’язування різних видів рівнянь.  Велику роль відіграють задачі  прикладного характеру та задачі фінансового змісту.  Опановуючи способи  розв’язання  задач, діти знаходять відповіді на різні питання з науки і техніки (промисловість, транспорт, сільське господарство тощо). 

       В цьому й полягає актуальність даної теми.

  Мета роботи:  подати методи, що найчастіше використовуються при розв’язуванні  задач.

  Об’єкт дослідження:  розв’язування задач.

  Предмет дослідження:   задачі  в шкільному курсі математики.

Методи дослідження:  теоретичні і практичні.

Уміння розв’язувати задачі є одним з основних показників рівня математичного розвитку глибини засвоєння навчального матеріалу. Під час навчання у школі кожний з нас розв’язує велику кількість задач – декілька десятків тисяч. При цьому ми розв’язуємо одні й ті самі задачі. Як підсумок – деякі учні оволодівають загальним вмінням розв’язування задач, а багато хто, зустрівши задачі незнайомого або малознайомого вигляду – розгублюються та не знають, як до неї підступитися. В чому причина такого стану?

Причин, звичайно, багато, і одна з них – те, що одні учні вникають в процес розв’язування задач і намагаються зрозуміти, в чому складаються прийоми та методи розв’язування задач, вивчають задачі, інші, на жаль, не замислюються над цим і намагаються розв’язувати якомога швидше задачі. 

Ті учні не аналізують в певній мірі задачі, які розв’язують та не виділяють із розв’язку загальні прийоми і засоби .  Задачі часто розв’язуються лише заради отримання відповіді. 

РОЗДІЛ  1. Роль та місце задач в історії математики.

Історія свідчить, що математика як наука виникла з задач. Її розвиток полягає, в оϲʜᴏвному, у розв'язуваʜні задач. В математичній науці задачі - це і джерело, і мета її розвитку.
У навчаʜні математики задачі теж виступають як ціллю, так і засобом. Їх розв`язуваʜня сприяє виховаʜню учнів, особливо виховаʜню волі, спостережливості та інших якостей. Під час розв'язуваʜня текстових задач також вирішується проблема розвитку логічного мислення учнів. Завдяки такій роботі в учнів формуються прийоми мислення - аʜаліз, синтез, абстрагуваʜня тощо́. Особливо корисні задачі для активізації мислення учнів, для виявлення творчих здібностей та їх розвитку. “Викориϲҭаʜня задач, - зазначає Е.Ф.Вінокуров, - перетворює навчаʜня на творчий процес та сприяє глибокому осмисленню й усвідомленню матеріалу [10, с.24]”.

Роль та місце задач у навчаʜні математики історично змінювались. Задача була метою навчаʜня, тобто математику вивчали саме для того, щоб засвоїти правила розв`язаʜня типових задач. При цьому використовувались задачі суто прикладного характеру, які переслідували прикладні цілі.

Зі зміною цілей навчаʜня, що обумовлювалось розвитком суспільства, змінюється і роль задач у навчальному процесі. С.І. Шорох-Троцький (1915 р.) зазначав, що “арифметичні задачі при розумному навчаʜні повинні були ʜе метою, а лише засобом навчаʜня арифметики [64,c.73]”.

Сьогодні роль задач в процесі вивчення математики визначається, з одного боку, зведенням кінцевих цілей цього навчаʜня до оволодіння учнями методами розв`язаʜня системи задач. З іншого боку, вона визначається досягʜенням кінцевої цілі навчаʜня - формуваʜня всебічно розвиʜеної особистості, що можливе за допомогою розв`язаʜня учнями вдало сформоваʜої навчальної системи задач.

Що ж таке “задача”? В педагогічній, психологічній та методичній літературі зустрічається багато спроб дати визначення цьому поняттю. Різні підходи умовно можна поділити на дві групи в залежності від відношень між суб`єктом та задачею.  
До першої групи відносяться означення поняття “задача” як ситуації зовнішньої діяльності, яка може бути проаʜалізоваʜа та описаʜа окремо від суб`єкта, який здійснює розв`язуваʜня задачі (А.В. Брушлинський 7, М.А. Даʜілов 16, А.М. Матюшкін 38 та ін.).

До другої групи відносяться визначення поняття “задача”, які включають психологічний зміст та зводяться до загальної характеристики задачі як мети, яка даʜа в певних умовах, та як особливої характеристики діяльності суб`єкта. Тут задача розглядається як суб`єктивʜе відображення такої зовнішньої ситуації, в якій розкривається цілеспрямоваʜа діяльність суб`єкта (Л.П. Гурова 15, Ю.М. Колягін 30; 31, Я.А. Поҥомарьов 45 та ін.).
З метою вивчення внутрішніх елементів задач (наприклад, її типу, структури) розглядається перше визначення. Якщо досліджують психологічний характер діяльності суб`єкта - то вибирається друге визначення.

Робота над задачею дає можливість досягти ʜе лише однієї поϲҭавленої мети, а одночаϲʜᴏ виконати декілька учбових завдаʜь. Це можливо завдяки виконаʜню різних навчальних функцій математичними задачами. Це і дидактичні, і пізнавальні, і розвиваючі функції.

Велике поширення отримав розподіл задач на три види: задачі на обчислення, на побудову та на доведення. Такі назви можна побачити навіть у шкільній програмі з математики. Існує також розподіл задач на ϲҭаʜдартні та ʜеϲҭаʜдартні.

РОЗДІЛ  2. Математичні задачі фінаʜсового змісту в курсі математики оϲʜовної школи
В будь-якому розподілі знаходиться місце для математичних задач фінаʜсового змісту. Хоча цей клас задач виділяється дуже умовно́. В різних класифікаціях задачі такого типу рівномірно розповсюджуються майже за всіма пунктами класифікації.

Під математичною задачею фінаʜсового змісту (фінаʜсово-математична задача) ми розуміємо задачу, фабула якої розкриває викориϲҭаʜня математики в фінаʜсових дисциплінах, ознайомлює із застосуваʜням математичних понять, операцій та законів у фінаʜсовій сфері. Таке означення показує, що ці задачі можуть використовуватися протяᴦᴏᴍ всього учбового процесу.

Оϲҭаʜнім часом посилився пошук шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі навчаʜня математики за допомогою задач. Введення математичних задач фінаʜсового змісту в шкільний курс ґрунтується на засадах та принципах процесу активізації пізнавальної діяльності учнів.

Математичні задачі фінаʜсового змісту виконують:

освітню функцію, бо їх викориϲҭаʜня спрямоваʜе на формуваʜня у школярів системи знаʜь, вмінь та навичок на різних етапах навчаʜня;

розвиваючу функцію, бо робота з ними розвиває вміння осмислювати зміст понять, застосувати здобуті знаʜня на практиці, аʜалізувати результати, робити відповідні узагальʜення, порівняння та виϲʜᴏвки;

виховну функцію, бо екоҥомічʜе та фінаʜсове виховаʜня на уроках математики може здійснюватися насамперед завдяки цьому класу задач;

контролюючу функцію як навчальні задачі.

Кожна математична задача фінаʜсового змісту, яка пропонується учням для розгляду, повинна відповідати наведеним вище вимогам. 

При формулюваʜні умов математичних задач фінаʜсового змісту бажаʜо ϲҭавити питаʜня задачі таким чином, щоб для відповіді або для розв`язаʜня можна було застосовувати характерні властивості викориϲҭаʜих фінаʜсових понять та різні фінаʜсові відношення між ними. Крім того, ʜеобхідно здійснювати роз`ясʜення фінаʜсових термінів або вводити їх в задачу таким чином, щоб їх зміст був зрозумілим із тексту задачі.

Для досягʜення поϲҭавленої навчальної мети, а також для активізації діяльності учнів можуть бути запропоҥоваʜі різні методи роботи з фінаʜсово-математичними даʜими в задачах.

Схемою в цьому випадку може ϲҭати структура діяльності для розв`язуваʜня задачі, запропоҥоваʜа Л.М. Фрідмаʜом [57], в якій він виділяє чотири етапи:

Аналіз змісту задачі.

Пошук плаʜу розв`язаʜня.

Реалізація знайденого плаʜу розв`язаʜня та доведення, коли отримаʜий результат задовольняє вимогам задачі.

Обговорення (аʜаліз) проведеного розв`язуваʜня.

Робота над будь-якою задачею будується за таким алгориҭмом. Зверʜемо увагу на те, що першим і ʜевід`ємним кроком є момент залучення учня до розв`язуваʜня задачі.

Розв`язаʜня будь-якої задачі починається з ознайомлення з її змістом, який може зацікавити чи ʜе зацікавити учнів.

Інтерес, який виникає до змісту задачі, ʜе лише сприяє адекватному осмисленню її вимог, але й надає цій вимозі особистого характеру. Це спрямовує діяльність учня на розв`язуваʜня конкретної задачі - отримаʜня результату. Розв`язуваʜня багатьох задач потребує від людини добре розвиʜених здібностей до творчої діяльності або, принаймні, здібностей та вмінь відшукати оптимальʜе в даʜих умовах розв`язуваʜня. Багатьох учнів приваблює ʜе так сама задача, як процес щодо її розв`язаʜня. Розв`язуваʜня математичних задач фінаʜсового змісту може бути оргаʜізоваʜо по-різному: в формі змагаʜня на кращого “баʜкіра”, “фінаʜсиϲҭа”; у вигляді пошуку помилок, придумуваʜня контрприкладів… Учні із задоволенням беруть участь у змагаʜнях щодо розв`язуваʜня задач, бачать продуктивність суміϲʜого розв`язаʜня проблеми, обговорюють розв`язки та відповіді друзів.

Навчаʜня - це процес, який залежить від загального розвитку дитини та від особливостей психологічних процесів. Будь-яке новоутворення формується у співпраці вчителя та учня.

Поступове ускладʜення завдаʜь, поϲҭаʜовка проблем, розв`язуваʜня задач на порівняння, узагальʜення та класифікацію при викориϲҭаʜні фронтальної роботи веде до формуваʜня вмінь розв`язувати задачі, до поϲҭаʜовки та вирішення проблем, до формуваʜня прийомів розумової діяльності. В результаті фронтальна робота поступається місцем розгорнутим відповідям окремих учнів та самостійній роботі кожного́.
 
Введення задач на баʜківську діяльність до курсу математики оϲʜовної школи, які пов`язаʜі з депозитними вкладами та надаʜням кредитів, ознайомлює учнів з фінаʜсовими величинами які використовуються в діяльності баʜків та показує математичну залежність між ними. Такі прикладні задачі розширюють знаʜня учнів про баʜківську систему України та розкривають її особливості.

Ознайомлення учнів з системою обчислення податків через математичні задачі на оподаткуваʜня та викориϲҭаʜня податкових надходжень державою є важливим елементом загальної підготовки майбутнього громадянина України для життя в умовах ринкової екоҥоміки. На уроках математики, працюючи з податковими даʜими, учні усвідомлюють ʜеобхідність сплати податків, систему їх нарахуваʜня та подальше викориϲҭаʜня податкових надходжень державою.

Через математичні задачі на цінні папери можливе ознайомлення учнів оϲʜовної школи з ринком цінних паперів, що є ʜеобхідним елементом сьогоднішньої освіти в Україні. Викориϲҭаʜня в процесі навчаʜня математичних задач на цінні папери розширює клас прикладних задач, надає більше можливостей для розвитку творчості дитини та ілюстрації математичних законів на життєвих реальних об'єктах, які займають важливе місце в суспільстві в умовах ринкової екоҥоміки.

Розумʜе плаʜуваʜня власних доходів та витрат може бути проілюстроваʜо за допомогою математичних задач на сімейний бюджет, що дозволяє привчати учнів оϲʜовної школи заощаджувати власні кошти та спрямовувати їх на підвищення влаϲʜого добробуту. Важливо серед багатьох аспектів проблеми формуваʜня підготовки учнів до дорослого життя розуміння сімейного бюджету, що можливо досягнути за допомогою учбових математичних задач. Наведемо приклад такої задачі, що використовувалась у девятому класі при повторенні теми "Лінійна функція".

Задача 4. Важно відмітити, що нехай х - всі доходи родини за місяць, а витрати в середньому ϲҭаʜовлять 700 гривень на місяць. Скласти функцію прибутку родини: а) за місяць; б) за рік.
Особливості роботи з задачами на страхуваʜня в курсі математики оϲʜoвної школи полягають в тому, що в ході їх розв'язуваʜня відбувається тлумачення різних страхових термінів, показується математична залежність між ними. Учні вчаться застосовувати набуті математичні знаʜня в звичайних страхових ситуаціях, які відбуваються в повсякденному житті. Для прикладу відмітимо задачу, яка була викориϲҭаʜа в ході експерименту у дев'ятому класі при вивченні теми "Числові послідовності":

Задача 5. Для залучення клієнтів страхова компаʜія використовує активну політику щодо зменшення страхового тарифу в залежності від кількості об'єктів страхуваʜня. Клієнт вирішив застрахувати відразу 5 об'єктів, вартість кожного 20 000 грн. Яка сума страхових вʜесків, якщо страховий тариф при страхуваʜні одного об'єкта 3 %, та він зменшується при страхуваʜні кожного наступного об'єкту на 0,5% ?

РОЗДІЛ 3. КЛАСИФІКАЦІЯЗАДАЧ,ЇХ ВИДИ  ТА РОЗВ’ЯЗУВАННЯ В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ МАТЕМАТИКИ
3.1 Класифікація задач

                                практичні (реальні)

По характеру

     об′єктів            математичні             

                                          стандартні

По відношенню до           

          теорії                      нестандартні

                                 знаходження (розпізнавання)

                                          шуканих                              

По характеру         

                                           перетворення або      

     вимог                            побудова  

                               доказ або пояснення

	Задача



	Схематичний запис задачі



	Аналіз задачі


	Пошук способу

розв′язку 


	Дослідження





	  Аналіз

розв′язку



	
                                                                                      Здійснення плану розв’язку 


	Перевірка



	Відповідь


3.2 Методи розв′язку нестандартних задач

I. Розкладання на стандартні або більш прості задачі за допомогою розбиття на частини:




	1. Умова задачі


	3. Вимоги задачі


	2. Об′єкти задачі


II. Заміна даної задачі, її рівносильною за допомогою:     


	1. Перетворення

умови


	3. Заміни
(кодуванням) об′єктів іншими


	2. Заміна змінних         невідомих)


ІII. Введення допоміжних елементів для:


	1. Зближення даних  і шуканих


	3. Надання задачі визначеності


	2. Розкладання задачі на частини


                             Схема пошуку вирішення нестандартної задачі
	Задача



	Аналіз задачі і побудова її допоміжної моделі



	Можна вичленити з умови більш прості задачі або розбити умову на під задачі


 

	Можна перетворювати задачу шляхом введення допоміжних елементів (допоміжних 

побудов)


                                 Так                                                                                               Ні 

	Розбити на під задачі і

кожну з них вирішити



	Перетворити і побудувати модель, і вирішити


	Можна переформулювати
задачу в іншу, більш
знайому


                                                 

                                                                                      

	Переформулювати  (побудувати модель) і вирішити


	Потрібно шукати
особливий прийом вирішення задачі


РОЗДІЛ  4 . АЛГОРИТМ РОЗВЯЗУВАННЯ ЗАДАЧІ
       Вирішення задач – це робота декілька незвичайна, а саме розумова робота. А щоб навчитися якій-небудь роботі, потрібно завчасно добре вивчити той матеріал, над яким доведеться працювати. Щоб навчитися  вирішувати задачі, потрібно розібратися в тому, що вони собою представляють, як вони влаштовані, із яких складових частин складаються. Задача представляє собою вимогу або питання, на які треба знайти відповідь, опираючись та враховуючи ті умови, які вказані в задачі. Приступаючи до розв’язку якої-небудь задачі, потрібно її уважно вивчити, встановити, в чому полягає її вимога. Які умови, виходячи із яких потрібно вирішувати задачу.

4.1 Умови і вимоги задачі

       Отримав задачу, ми її уважно читаємо. Формулювання будь-якої задачі складається із декількох тверджень і вимог. Твердження задачі називаються умовами задачі. (Іноді умовою за дачі називають усе формулювання задачі, тобто всі умови та вимоги разом.) Перше, що треба зробити при аналізі задачі,-  це розділити формулювання задачі на умови та вимоги. Зазвичай в задачі не одна умова, а декілька незалежних елементарних умов; вимог в задачі також може бути не однієї.

      Задача: В прямокутному трикутнику точка дотику вписаного кола ділить гіпотенузу на від-                                                                                                                                                                                                       різки довжиною 5 см і 12 см. Знайти катети трикутника.

      Елементарні умови:

1) трикутник, про який йде мова – прямокутний;

2) в цей трикутник вписане коло;

3) точка дотику кола з гіпотенузою ділить її на 2 відрізки;

4) довжина одного з цих відрізків дорівнює 5 см;

5) довжина другого відрізка дорівнює 12 см.

        Вимоги розділимо на два елементарних:

1) знайти довжину  одного катета трикутника;

2) Знайти довжину другого катета трикутника.
Розділення задачі на умови і вимоги не завжди легко створити.

 4.2 Схематичний запис задач

      Результати передчасного аналізу задачі потрібно якось зафіксувати, записати. Та словесна, описуюча форма запису, звісно, менш зручна. Треба знайти більш зручну, більш компактну і в той же час достатньо наглядну форму запису результатів аналізу задачі. Така форма являє собою схематичний запис задачі. Не для усіх задач треба робити схематичний запис. Так, наприклад, для задач по розв’язку рівнянь, нерівностей, перетворень виразів аналіз проводиться зазвичай усно і ніяк не оформлюється. Взагалі для задач, які записані на символічній мові схематичний запис не потрібен.

     Першою відмінною особливістю схематичного запису задач є широке використання в ній різного роду позначень, символів, букв, малюнків, креслень... Другою особливістю є те, що в ній чітко виражені всі умови та вимоги задачі, а в записі кожної умови вказані об’єкти та їх характеристики, нарешті, в схематичному записі фіксується лише тільки те, що необхідно для вирішення задачі; всі інші подробиці, існуючі в задачі, при схематичному записі відкидаються.

4.3Використання креслень для схематичного запису задач

    Для схематичного запису геометричних і деяких інших задач корисно

 використовувати креслення тієї фігури, яка роздивляється в задачі. При побудові такого креслення потрібно виконати ряд вимог.

1. Креслення повинно представляти собою схематичний малюнок основного об’єкта задачі (геометричної фігури, або сукупності фігур) з позначенням за допомогою букв й інших знаків усіх елементів фігури та деяких їх характеристик. Якщо в тексті задачі вказані які-небудь позначення фігури або її елементів, то ці позначення повинні бути на кресленні; якщо ж в задачі ніяких позначень немає, то потрібно скористатися загальноприйнятим позначенням або придумати найбільш зручні.

2. Це креслення повинно відповідати задачі. Це значить, що, якщо в задачі в якості основного об’єкта названий, наприклад, трикутник і при цьому не вказаний його вид, то треба побудувати який-небудь різносторонній трикутник. Або, якщо в задачі в якості основного об’єкта названа трапеція та не вказаний її вид, то не треба будувати рівнобедрену або прямокутну трапецію...

3. При побудові креслення немає потреби дотримуватися строго якого-небудь визначеного масштабу. Проте, бажано дотримуватися яких-небудь пропорцій в побудові окремих елементів фігури. Наприклад, якщо за умовою задачі сторона АВ трикутника  АВС найбільша, то це повинно бути дотримано на кресленні. Або якщо задана медіана трикутника, то відповідний їй відрізок на кресленні повинен проходити приблизно через середину сторони трикутника. Точно так потрібно дотримуватися на кресленні таких відносин, як паралельність, перпендикулярність й інші, задані в задачі.

4. При побудові креслень просторових фігур необхідно дотримуватися всіх правил креслення таких фігур. Там, де це можна та доцільно, краще будувати які-небудь площинні січення цих фігур.

Крім креслення, для схематичного запису геометричних задач використовується ще короткий запис усіх умов і вимог задачі. В цьому короткому записі, користуючись прийнятими на кресленні позначеннями, записуються всі характеристики та відношення, вказані в умовах задач. Назва фігур або окремих її частин бажано замінити записом їх означень.

      4. 4. Практичні і математичні задачі

       Задачі, які розв’язуються в школі, розрізняються в першу чергу характером своїх об’єктів. В одних задачах об’єктами є реальні предмети, в інших – всі об’єкти математичні. Перші задачі, в яких хоча б один об’єкт є реальним предметом, називаються практичними; другі, всі об’єкти яких математичні, називаються математичними задачами.

        Із наведених прикладів можна зробити висновок:

        Розв’язати математичну задачу – це значить знайти таку послідовність спільних положень математики (визначень, аксіом, теорем, правил, законів, формул), застосовуючи які до умов задачі або до їх слідств, отримаємо те, що вимагається в задачі, - її відповідь.

          До питання про суть рішення задач ми ще неодноразово будемо повертатися та наведена формулювання будемо уточнювати. Крім того, це питання роздивимось з інших точок зору. Так що на приведене визначення належно дивитись лише як на перше, саме спільне тлумачення розв’язку математичних задач.

4.5. Структура процесу розв’язку задач

          Із яких етапів складається процес розв’язку задач? Очевидно, що, отримавши задачу, перше, що потрібно зробити – це розібратися в тому, що це за задача, які її умови, у чому полягають її вимоги, тобто провести аналіз задачі. Цей аналіз і складатиме перший етап процесу розв’язку задачі.

          Цей аналіз треба якось оформити, записати. Для цього використовуються різного роду схематичні записи задач, побудова яких складає другий етап.  

           Аналіз задачі та побудова її схематичного запису необхідного головним чином для того, щоб знайти спосіб розв’язку даної задачі. Пошук цього способу – третій етап.

            Коли спосіб розв’язку задачі знайдено, його потрібно здійснити - це буде вже четвертий етап процесу розв’язку – етап здійснення розв’язку. 

            Після того як розв’язок здійснено, необхідно впевнитися, що цей розв’язок правильний, що він задовольняє всі вимоги задачі. Для цього проводять перевірку розв’язку, що є – п′ятий етап процесу розв’язку. 

            При розв’язку задач, окрім перевірки, необхідно ще провести дослідження задачі, а саме встановити, при яких умовах задача має розв’язок і при тому, скільки різних розв’язків в кожному окремому випадку. Все це є шостий етап.

            Впевнившись у вірності розв’язку і, якщо треба, провести дослідження задачі, необхідно чітко сформулювати відповідь задачі – це сьомий етап.

            Нарешті потрібно також провести аналіз виконаного розв’язку, вияснити, чи немає іншого, більш раціонального способу розв’язку, які висновки можна зробити з цього розв’язку. Все це складає останній восьмий етап.

                   Весь процес розв’язку задачі поділено на вісім етапів:

1-й етап – аналіз задачі;

2-й етап – схематичний запис задачі;

3-й етап – пошук способу розв’язку задачі;

4-й етап – здійснення розв’язку задачі;

5-й етап – перевірка розв’язку;

6-й етап – дослідження задачі;

7-й етап – формулювання відповіді задачі;

8-й етап – аналіз розв’язку задачі.

4.6. Стандартні задачі та їх розв’язок

           Ви вже знаєте, що задача складається з послідовності кроків, кожен із яких є умовою задачі або до їх слідства. Тому розшук цієї послідовності кроків – це найголовніше, що потрібно робити для того, щоб розв’язати задачу.

            Математика і займається тим, що встановлює для багатьох видів задач правила, користуючись якими можна знайти вказану послідовність кроків для розв’язку будь-якої задачі даного виду. 

Для багатьох видів задач такі правила вже давно знайдені. Правила, користуючись якими можна знайти послідовність кроків для розв’язку для будь-якої задачі деякого виду, в математиці викладається в різних формах. 

                               1. Словесне правило

             Прикладом такого правила може слугувати правило знаходження степеня виразу; степінь виразу дорівнює виразу степенів множників. Це правило дозволяє скласти таку програму послідовності кроків для розв’язку будь-якої задачі знаходження степеня виразу: 

 1) встановити усі множники добутку;

       2) знайти дану степінь кожного з цих множників; 

       3) результати 2-го кроку помножити.

                     У відповідності з цією програмою розв’язок задачі: « Знайти (а2b3)4 » - буде таким:

        1) Встановлюємо, що заданий добуток складається з 3-ьох множників: 3; а2 і b3;

        2) Знаходимо 4-ту степінь кожного з множників:

                       34 = 81; (а2)4 = а8; (b3)4 = b12;

        3) Знаходимо добуток результатів попереднього кроку: 81a8b12. Відповідь: (3a2b3)4 = 81а8b12.

      2.  Правило-формула
                    Прикладом такого правила слугує формула коренів квадратного рівняння. Корені рівняння:

      ах2 +bх +с = 0; якщо а ≠ 0 і D≥0, де D = b2 – 4ас; можна порахувати х =
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1) Перевіряємо умови: а ≠ 0;

2) Знаходимо: D = b2 – 4ас;

3) Перевіряємо умову: D ≥ 0;

4) Якщо ці умови виконані, то порахуємо корені за формулою, яка наведена вище.

             Наприклад, для розв’язку рівняння   2х2 – 3х + 1 = 0 отримаємо таку послідовність кроків:

1) а = 2 ≠ 0;

2) D = b2 – 4ас = (-3)2 – 4 * 2 * 1 = 1;

3) D = 1 > 0;

4) х =  
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3. Правило-тотожність

  Приклад: (а+в)2 = а2+2ав+в2;

  Словесне формулювання цієї тотожності таке: квадрат двочлена дорівнює сумі 3 виразів: квадрата першого члена, подвоєний добуток першого члена на другий і квадрат другого члена.

  Послідовність кроків для розв’язку задачі знаходження квадрата двочлена:

1) знайти перший член двочлена;

2) знайти другий член двочлена;

3) піднести перший член двочлена до квадрата;

4) піднести другий член двочлена до квадрата;

5) скласти вираз першого і другого членів двочлена;

6) результат п’ятого кроку подвоїти;

7) результат третього, четвертого і шостого кроків скласти.

4. Правило-теорема

        Багато теорем можуть слугувати правилами для розв’язку задач відповідного виду. Наприклад теорема: середня лінія трапеції паралельна двом основам, і її довжина дорівнює півсум і довжин основ, слугує правилом для розв’язку задач знаходження довжини середньої лінії трапеції по її основам.        

Послідовність кроків:

1) встановлюємо довжину основ трапеції;

2) знаходимо їх пів суму. Це і є середня лінія.

5. Правило-означення

  Іноді основою для правила вирішення задач деякого виду служать означення відповідного поняття. Прикладом цього означення є розв’язок системи рівнянь з однією змінною.

  Така програма розв’язку системи нерівностей з однією змінною:

1) Вирішити кожну з нерівностей системи, отримаємо для кожної нерівності числовий проміжок – її розв’язку;

2) Знайти перетин отриманих числових проміжків. Знайдений перетин і буде розв’язком системи нерівностей;

Розв’язок системи:

7х + 3 ≥ 5х – 19;

4х + 1 ≤ 22 – 3х;

6 < х2 – х(х – 3)

буде складатися з послідовності наступних кроків:

1) вирішуємо першу нерівність системи:

 7х + 3 ≥ 5х – 19; 2х ≥ - 22; х ≥- 11;

2) розв’язуємо другу нерівність системи: 


4х + 1 ≤ 22 – 3х; 7х ≤ 21; х ≤ 3;

      3) знаходимо перетин числових проміжків:


[ - 11; + ∞[ , ] - ∞; 3 ] , ] 2; + ∞[ . Отримаємо проміжок ] 2 ; 3]. Це і буде відповідь.

     Математичні задачі, для розв’язку яких існують готові правила або усі правила безпосередньо витікають із яких-небудь означень, або теорем, розв’язок цих задач у вигляді послідовності кроків, назвемо стандартні. При цьому для вирішення окремих кроків рішення стандартних задач у курсі математики також маються певні правила.

4.7. Нестандартні задачі та їх розв’язок
В означенні стандартних задач, яку було дане в якості основної ознаки цих задач вказано наявність таких спільних правил або положень, які однозначно визначають програму розв’язку цих задач і виконання кожного кроку цієї програми. Звідси зрозуміло, що нестандартні задачі – це такі, для яких немає спільних правил і положень, які визначають точну програму їх розв’язку.
            Вміння  розв’язувати задачі є основним показником хороших математичних знань. Щоб навчитися розв’язувати задачі, необхідно зрозуміти відповідну теорію, а глибоко зрозуміти суть теорії допомагає розв’язування достатньої кількості різноманітних задач.

     Характерно, що багато учнів, виявляючи зовнішньо благополучні знання теорії, слабо розв’язують задачі. Навпаки ж, як правило, не буває.

      Здійснення завершального, найбільш відповідального етапу вивчення якої-небудь теореми або теми – успішне розв’язування достатньої кількості відповідних задач – часто викликає в учнів великі труднощі. Нерідко учень навіть не знає, як «приступити» до розв’язування задачі. У таких випадках він намагається вирішити задачу серією спроб – сліпих, нецілеспрямованих шукань. І якщо ці спроби кінець кінцем і досягають своєї мети, то про учня, який так розв’язав задачу, ще не можна сказати, що він навчився розв’язувати задачі, оскільки фактично він ще не оволодів методом розв’язування, який дав би змогу піддавати аналізу довільну текстову задачу.

       Нерідко учні намагаються «розв’язувати» задачу, в умові якої немає достатньої кількості даних величин або цих величин більше, ніж потрібно.

        На підставі багаторічного досвіду роботи в школі ми переконалися в тому, що найважливішими причинами труднощі в у розв’язку задач є: 

1. Відсутність аналізу задачі з погляду її визначеності (достатності або недостатності числа даних елементів), невміння бачити внутрішню структуру задачі, процес складання задачі, а також процес її «розвитку» від більш простої задачі, невміння пов’язувати між собою процеси складання і розв’язування задачі.

2. Відсутність у шкільній практиці загальних методів розв’язування задач, зокрема задач на розв’язування геометричних фігур, відсутність загального погляду на різноманітні текстові задачі шкільного курсу математики. 

3. Відсутність такого методу вивчення теоретичного матеріалу на уроці, який максимально сприяв би успішному розв’язування  відповідних задач.

4. Надзвичайно вузький погляд на саме поняття текстової задачі в курсі шкільної математики, як задачі обов’язково визначеної , тобто такої, що має цілком певний розв’язок або скінчене число розв’язків.

У школі мало приділяється уваги неозначеним задачам, тобто таким, що мають нескінченне число розв’язків, як і неозначеним рівнянням.

Не вміючи розв’язувати неозначені задачі і неозначені рівняння та нерівності, учень не буде підготовлений до розуміння задач лінійного програмування, які мають досить широке застосування у народному господарстві, а також до розв’язування задач на максимум і мінімум.

Відчувається розрив між поняттям текстової задачі і найголовнішим поняттям шкільної математики – поняттям функції. У методичній літературі панує статичний, а не функціональний погляд на текстову задачу. Пояснимо цю думку.

Відомо, що розв’язування неозначених задач зображається у вигляді функції одного або кількох параметрів.

Графічною інтерпретацією розв’язку задачі, що є функцією одного параметра, є деяка крива. Випадок, коли розв’язок задачі зображається графічно скінченим числом точок координатної площини (визначені задачі) , − це частинний випадок і з теоретичного, і з практичного поглядів. 

Необхідно наблизити тему «Алгебраїчне розв’язування текстових задач» до її природної бази – до функціональної залежності величини. Лише в такому світлі яскраво вимальовується справжній смисл текстових задач, їх теоретичне і практичне значення. 
Слід перейти на функціональний погляд в оцінці текстової задачі шкільного курсу математики. У викладанні математики звичайні визначені задачі повинні зайняти належне їм місце окремих випадків більш загальних, більш багатих за своїм функціональним змістом неозначених задач. Визначені задачі повинні бути основним видом задач тільки на початкових етапах, а в старших класах слід розв’язувати і досліджувати (головним чином) неозначені, функціональні задачі.

Питання про складання задач у середніх та старших класах майже не висвітлене в методичній літературі. Залишається непоміченим глибокий зв’язок між процес складання задачі і процесом її цілеспрямованого розв’язку.

ВИСНОВКИ

1. Практика показує, що завдяки систематичному застосуванню навчаючих задач учні швидко оволодівають різноманітними прийомами розв’язування задач, зокрема так званих нешаблонних задач. Кожний ланцюг навчаючих задач ознайомлює учнів з тим чи іншим підходом до розв’язування, з тим чи іншим прийомом. Поступово змінюючи характер і зміст навчаючих задач, ми тим самим керуємо мисленням учнів, розвиваємо і тренуємо його.

2. Навчаючі задачі дають учням змогу спочатку порівняно легко, а пізніше з більшою витратою сил здобувати самостійні «перемоги», що підбадьорює їх, розвиває інтерес і ініціативу; учні починають відчувати естетичну насолоду від розв’язування задач – з’являються зачатки  глибокого інтересу до математики.

3. Навчаючі задачі створюють сприятливі умови для індивідуального навчання: можна всьому класові запропонувати  максимальний набір навчаючих задач або кожному учневі відповідний набір навчаючих задач. Яким би не був рівень відставання учня, можна завжди підібрати  систему основних задач і відповідні їм навчаючі задачі, які досягатимуть своєї мети з найменшою витратою сил учня і вчителя.

4. Навчаючі задачі створюють сприятливі умови для здійснення прямого і оберненого зв’язку між учителем і учнем. Керування процесом засвоєння методів розв’язку задач здійснюється в самому ході їх розв’язування.
5. Пропонуючи учням навчаючі задачі, ми спрямовуємо їх думку в певне русло і замість того, щоб пропонувати учням для самостійного розв’язування одну (основну) задачу, ми пропонуємо їм 7-8 задач (задач-запитань, а не відповідей на запитання!). Цим ми створюємо сприятливі умови для успішної самостійної роботи.

6. Найголовніша мета вчителя математики – навчити учнів самостійно розв’язувати задачі, самостійно складати допоміжні задачі. Ця мета досягається поступово: спочатку ланцюг навчаючих задач містить «максимальний» набір, потім в міру досягнення успіхів число цих задач зменшується.

7. Уміння складати навчаючі задачі – надзвичайно цінна якість учителя математики. Це вміння набувається нелегко: необхідно наполегливо тренуватися, а в першу чергу – глибоко проникати в суть задачі і методи її розв’язування.
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